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Fizika — emelt szint AZ(?“;’S“(’
jel:

Fontos tudnivalok

A feladatlap megoldasédhoz 240 perc all rendelkezésére.

Olvassa el figyelmesen a feladatok el6tti utasitasokat, €s gondosan ossza be idejét!
A feladatokat tetszéleges sorrendben oldhatja meg.

Hasznalhat6 segédeszkozok: zsebszamologép, fiiggvénytablazatok.

Ha valamelyik feladat megoldasahoz nem elég a rendelkezésre allo hely, kérjen potlapot!
A pétlapon tiintesse fel a feladat sorszdmat is!
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Fizika — emelt szint AZO,“{’S“"’
jel:

ELSO RESZ

Az aldbbi kérdésekre adott vilaszok koziil minden esetben pontosan egy j6. Irja be a

helyesnek tartott valasz betiijelét a jobb oldali fehér négyzetbe! Ha sziikségesnek tartja, kisebb
szamitasokat, rajzokat készithet a feladatlapon.

1. Egy gyiijtélencse egy targyrol valodi képet hoz létre. A targyat ezutan az iménti kép

helyére tessziik. Melyik allitas helyes?

A) Ekkor is valodi kép keletkezik a targyrol.

B) A lencse fokusztavolsdganak fliggvényében vagy valodi, vagy latszélagos
kép keletkezik a targyrol.

C) Ekkor latszolagos kép keletkezik a targyrol.

2. Ha a 230 V-os halozati U
fesziiltséget egyeniranyitjuk, és N N
ezt a fesziiltséget egy

. . t
kondenzatorra kapcsoljuk, egyeniranyitott valtofesziiltség
mekkora lesz a kondenzator

maximalis fesziiltsége? (Az egyeniranyitas a negativ félperiodusokat levagja. Lasd az
abrat. Az ohmikus ellenallas elhanyagolhato.)

v

A) 115 V-nal kisebb.

B) Pontosan 115 V.

C) 115V és230V kozotti.
D) 230 V-nal nagyobb.

2 pont

3. Egy radioaktiv anyagban az aktiv magok szama minden o6raban a 95% -ara

csokken. Hogyan valtozik az éranként elbomlé anyagmennyiség (a bomlasok szima
oranként)?

A) Szintén 5% -kal csokken.

B) 5% -nél kisebb aranyban csokken.

C) 5% -nal nagyobb aranyban csokken.

D) Az 6ranként elbomld anyagmennyiség nem valtozik.

2 pont
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Fizika — emelt szint AZO,“{’S“"’
jel:

47 (1)
4. Egy idealis gaz allapotvaltozasat mutatja a p—V
diagram. Melyik megallapitas igaz az (1)—(2)

folyamatra?
%
A) A gaz bels6 energidja a folyamat kézben nem valtozott.
B) A giaz hdmérséklete kezdetben nétt, majd csokkent.
C) A folyamat kdzben a gaz nyomasa a térfogattal forditott aranyban allt.
D) Amig a gdz melegedett, munkat végzett a kornyezetén, amig hiilt, a
kornyezete végzett munkat rajta.
2 pont
5. Egy m tomegii test egy rugora erdsitve fiiggoleges sikban
harmonikus rezgdmozgast végez. Mekkora a rugéer6 alul, a szélso
helyzetben?
A) Frug0'<|m'g|
B) Frugo' = |m ' g|
C) Frugo'>|m.g|
D) Attol fiigg, mekkora a rezgés amplitudoja.
2 pont

6. Mit neveziink tomegdefektusnak vagy masképpen tomeghianynak?

A) A radioaktiv bomlas sordn az atommag kibocsat részecskéket, igy
konnyebb lesz.

B) Egy gyorsan (a fény sebességével 0sszemérhetd sebességgel) mozgo
részecske tomege nagyobb, mint nyugalmi allapotban.

C) Ha egy atommagot Osszetevdire bontunk, azok tomegeinek dsszege nem
egyenlo az eredeti atommag tomegével.

2 pont
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Fizika — emelt szint AZO,“{’S“"’
jel:

N
7. Egy feltoltott és a fesziiltségforrasrol levalasztott 0 - ¢
kondenzator fegyverzeteit kismértékben eltavolitjuk
egymastol. Hogyan valtozik a kondenzator térerdssége
és energiaja? (A fegyverzetek kozotti elektromos mezo
homogénnek tekinthetd.)

A) A térerdsség csokken, az energidja valtozatlan marad.
B) A térer6sség és az energiaja valtozatlan marad.

C) A térer0sség csokken, az energiaja no.

D) A térerdsség valtozatlan marad, az energidja nd.

2 pont

8. Egy téglat egy fiiggoleges falhoz nyomunk 30 fokos
szogben lefelé mutato6 erdvel. Megtarthato-e igy a tégla?

A) Igen, ha a tégla elég kemény.

B) Nem, mert a fal nyomoereje nem lehet fiiggdleges.

C) Igen, ha a surlodas a fal és a tégla kozott elég nagy.

D) Nem, mert az erének van fiiggdlegesen lefelé mutaté komponense.

2 pont
9. Melyik az a mennyiség, amelynek a mértékegysége?
mol-K
A) A molhé.
B) A fajhd.
C) A hoétagulasi egyiitthato.
D) Az egyetemes gazallando.
2 pont
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10. Ma mar tudjuk, hogy a “hullécsillagok” valdjaban kicsiny meteoritok, amelyek a
Fold légkorében elégnek. Vajon miért égnek el?

A)
B)

)

Mert a Fold 1égkorének legfelsd része — bar nagyon ritka — de nagyon

forro.

Mert a meteoritok sebessége nagyon nagy, és a légkorben fellépd surlodas

miatt nagyon sok ho keletkezik.

Mert a meteoritok sok éghetd vegyiiletet tarlamaznak, melyek a 1égkorben

azonnal reagélnak az oxigénnel.

2 pont

11. Az lirben, egy R sugari Kisbolygon ejtési kisérletet végziink. Elengediink egy kicsiny
testet a kisbolygo felszinétol R/4 tavolsagra, és az ¢ id6 alatt esik le. Mennyi id6 alatt
érne le ez a test, ha R magassagbol ejtenénk le?

A)
B)
)
D)

12. Milyen mozgas az, amelynek hely-ido A
grafikonjat az abran lathato parabola adja
meg?

A)
B)
)
D)

Kevesebb, mint V2 -t idé alatt.

Pontosan \/5 -t 1d9§ alatt.
2-¢ 1do alatt.
Tobb, mint 2-¢ 1d0 alatt.

2 pont

Egyenes vonalu, egyenletes mozgas.

Egyenes vonalu, egyenletesen valtoz6 mozgas.
Periodikusan valtozé mozgas.

Harmonikus rezgémozgas.

v

2 pont
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13. Két teljesen egyforma léggombot azonos méretiire fujunk fel. Az egyiket a
tengerszinten, a masikat egy magas hegy tetején. A homérséklet a két helyen azonos.
Melyik allitas helyes az alabbiak koziil?

A) A két léggombben 1év6 gaz nyomasa egyenld, de a tomege nem.
B) A két léggombben 1évo gaz tomege egyenld, de a nyomdasa nem.
C) A kétléggombben 1€vo gaz tomege és nyomasa is egyenlo.

D) A kétléggdmbben 1év6 gaznak sem a tdmege sem a nyomasa nem

egyenld.
2 pont
14. Egy E homogén elektrosztatikus mezoben JN A
egy ¢ toltést mozgatunk az A-B, majd C E
pedig a B-C szakasz mentén. Hanyszor *
akkora a mezoé munkavégzése a B-C
szakaszon, mint az A-B szakaszon? AN

o
s
)

A

A) Pontosan ugyanakkora.
B) Héromszor akkora.
C) Négyszer akkora.
D) Otszor akkora.

2 pont

15. Minek a mértékegysége az eV?

A) A toltés mértékegysége.
B) A fesziiltség mértékegysége.
C) Az energia mértékegysége.

2 pont
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MASODIK RESZ

Az alabbi harom téma koziil valasszon ki egyet és fejtse ki masfél-két oldal terjedelemben,
osszefiiggd ismertetés formajaban! Ugyeljen a szabatos, vilagos fogalmazdsra, a logikus gon-
dolatmenetre, a helyesirasra, mivel az értékelésbe ez is beleszamit! Mondanivalojat nem kell
feltétleniil a megadott szempontok sorrendjében kifejtenie. A megoldast a kovetkezo oldalra
irhatja.

1. A fényképezés titkai

., Az elsé daguerrotipidakat, amelyeket az elképedt
parizsi kozonségnek 1838-39 telén mutatott be
feltalalojuk, Louis-Jacques-Mandé Daguerre,
részletgazdagsaguk miatt dicsérték. Azt mondtak,
ha nagyitoval nézik a képeket, olyan, mintha
tavesovel figyelnék meg a természetet. A feltalalo
angol rivalisa, William Henry Fox Talbot szerint a
fényképész sokszor joval a felvétel utan fedez fel
olyan részleteket, példaul falra vésett évszamot,
feliratot, egy-egy falragaszt vagy egy tavoli ort,
amelyet az expondldskor észre sem vett.”

A Britannica Hungarica alapjan

Ismertesse az optikai lencsékre vonatkozé leképezési torvényt! Ertelmezze a torvényben
szerepld mennyiségek fogalmat a fényképezdgép esetében! Hogyan valtozik az objektiv
lencséjének helyzete a fényképezdgépben, ha kozeli, illetve ha tavoli targyat fényképeziink?
Mekkora a képtavolsag ,,végtelen” tavoli targy fényképezésekor? A valaszait indokolja a
leképezési torvény segitségével! Milyen beallitdsokkal befolyasolhatja a fotds a gépbe érkezo
fény mennyiségét? Milyen szempontok szerint érdemes ezeket a beallitdsokat megvalasztani?
Mi a leglényegesebb kiilonbség a klasszikus és a digitalis fényképezés technikéja kozott?
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2. A tomeg és mérése

Az athatlansag azon sajatsaga a testnek, mely altal ez mas testet
ama ter elfoglalasaban meggatol, melyben bizonyosa idében 6
létezik. Az athatlansag miatt tapinthatok a testek(...) Az
dthatlannak, mint térbetoltonek, vagyis a test anyaganak
mennyiségét nevezziik a test tomegenek.

Schirkhuber Moricz: Elméleti és tapasztalati természettan
alaprajza (1851)

Ismertesse Newton 2. torvényét! A torvény segitségével értelmezze a tdmeg dinamikus
mérésének modszerét! Ismertesse a hétkoznapok sordn elterjedt (gravitacios hatésra €piild)
tomegmeérés elvét, indokolja az eljaras alkalmazhatosagat! Ismertessen egy test tomegének
meghatarozasara olyan eljarast, amely a F61don helyes eredményre vezet, de a Holdon nem!
Ismertessen olyan eljarast, mely a F6ldon és Holdon egyarant jol alkalmazhato, de a
stlytalansag allapotaban nem miikodik! Ismertessen olyan tomegmérési eljarast, amely a
sulytalansag allapotaban is hasznalhatd!

3. A telitett és a telitetlen g6z

A harmat semmi nem egyéb, mint az oly vizes gozoknek
sokasaga, melyek az éjjeli, tiszta idoben mennek fel a foldrol
a levegobe, s onnan a levego hidegsége miatt megstiriidven,
tseppekke valtoznak, és a foldre lehullanak.

Fabian Jozsef: Természeti tudomany a kéznépnek a
babonasagok orvoslasara és a kéznép koziil valo
kiirtasara... (1803)

Ismertesse a relativ paratartalom fogalmat, annak hdmérsékletfiiggését! Ertelmezze a telitett
goztér fogalmat, nevezze meg jellemzodit! Fogalmazza meg azokat a legfontosabb
allapotvaltozasokat, melyek a szobahdmérsékletii telitetlen vizgdz izoterm Osszenyomasa
soran bekdvetkezhetnek, jellemezze a folyamat jellegét p—J” diagramon! Magyarazza meg,
hogy miért valik lathatova télen a lehelet! Ertelmezze a harmat kialakulasat! (Képletek
megadasa nem sziikséges!)
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Azonositd

jel:
Tartalom | Kifejtés |Osszesen
18 pont | 5 pont | 23 pont
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HARMADIK RESZ

Oldja meg a kovetkezo feladatokat! Megallapitasait — a feladattol fiiggéen — szovegesen, rajz-
zal vagy szamitassal indokolja is! Ugyeljen arra is, hogy a hasznalt jelolések egyértelmiiek
legyenek!

1. Egy m tomegii testet egy elektromos
csorlo allandé v sebességgel huz folfelé v
egy lejton.

a) Mekkora a csorld altal felvett
elektromos teljesitmény, ha motorjanak h
hatasfoka 7=0,6? o

b) Leallas utan a vonohorog kiakad, és a

test kezddsebesség nélkiil # =10 m magasbdl visszacsuszik. Mennyi id6 alatt ér
vissza a lejto aljara?

Adatok: a test tomegem =10kg , sebességev =3—, alejto és a test kozotti surlodasi
s

egyiitthat6 i1 = 0,4, a lejtd hajlasszdge o =30 és g =10
S

a) b) Osszesen

6 pont| 6 pont| 12 pont
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2. Egy m, =2kgtomegi, ¢, =1000 °C hé6mérsékletii izz6 vasdarabot vizbe martva
hiitottiink le. A vasdarabot belehelyeztiik egy hoszigetelt edénybe, amelyben
t, =20 "C-os viz volt, majd az edényt bezartuk. A vizbe merités kozben azonban a
vas a vele kozvetleniil érintkezé vizet rogton felforralta, és az igy keletkezo 100 "C -os
goz kiszokott a levegobe. Kis ido elteltével az edényt kinyitottuk és azt tapasztaltuk,

hogy a viz, illetve a vasdarab kozos hémérséklete 60 °C volt, és az edényben
4,2 kg viz maradt.

Mennyi viz forrt el, amikor a vasdarabot behelyeztiik az edénybe?

Adatok: a viz fajhdje ¢, =4,18

o

, a viz forrashdje L, =2,25 MJ , a vas fajhdje
kg ' kg
c,, =465 J
kg C

Osszesen

10 pont
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Fizika — emelt szint

Azonositd
jel:

3. Egy gazKkisiilés fényét spektrograffal vizsgalva harom éles szinképvonal

hullimhosszat sikeriilt megmérni: 4, =405nm, A4, =696 nm, illetve A, =768 nm. Az

alabbi tablazatokban két elem, a kalium-, illetve a natriumatom legkiilso
elektronjanak néhany energiaszintje van feltiintetve. Ez az elektron az egyetlen,

amely a bels6, mar lezart elektronhéjakon Kkiviil tartézkodik, és ez tud

legkonnyebben az alapallapotbél valamilyen gerjesztett allapotba Kkeriilni. A
tablazatban az energiaszint jele mellett ezen szint alapallapothoz viszonyitott
energiaja van feltiintetve. Ennek segitségével hatarozza meg, hogy melyik elem lehet
jelen a gazkisiilésben, illetve hogy az altalunk észlelt fotonok mely energiaszintek
kozotti atmenet soran keletkezhettek!

Adatok: ©=6,62-10"*Js, e=16-10" C, c¢=3-10° m

Na

Az energiaszint jele:

Gerjesztési energia:
(alapallapothoz képest)

3s 0 (alapallapot)
3p 2,103 eV

5s 4,116 eV

5d 4,592 eV

K

Az energiaszint jele:

Gerjesztési energia:
(alapallapothoz képest)

S

4s 0 (alapallapot)
4p 1,615 eV
5p 3,064 eV
4d 3,397 eV
irasbeli vizsga 0804 13/16 2010. méajus 18.




Fizika — emelt szint AZO,“{’S“"’
jel:

Osszesen

11 pont
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Azonositd

Fizika — emelt szint el

4. Az abran lathaté kapcsolasban egy aramforras segitségével kondenzatort toltiink fel
egy ellenallason keresztiil. K6zben voltmérével mérjiik az R ellenallason eso
fesziiltséget. A mérés eredményét grafikonon tiintettiik fel.

a) Irja fel és abrazolja az id6 fiiggvényében a kondenzator fesziiltségét! (Kezdetben a
kondenzator fesziiltsége nulla volt.)

b) Mennyi 8 s elteltével a kondenzator energiaja?
c) Mennyi ho fejlédik az ellendllason ezalatt a 8 s alatt?

Adatok: R=0,5MQ, C=4uF

:j U]
—__ R |

a 4v
a 2v
¢ oV > 1[s]
" ( 8
2V
a) b) c) Osszesen

8 pont| 3 pont| 3 pont| 14 pont
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Azonositd

Fizika — emelt szint el

Figyelem! Az értékelo tanar tolti ki!

maximalis elért
pontszam | pontszdm
1. Feleletvalasztds kérdéssor 30
II. Esszé: tartalom 18
I1. Esszé: kifejtés modja 5
1. Osszetett feladatok 47
OSSZESEN 100
javitd tanar
datum
elért
pontszam | programba
egész beirt egész
szamra | pontszam
kerekitve
1. Feleletvalasztos kérdéssor
II. Esszé: tartalom
11. Esszé: kifejtés modja
I11. Osszetett feladatok
javito tanar jegyzo
datum datum
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